

Отзыв

научного руководителя, доктора юридических наук, доцента Нематова Акмала Рауфджоновича на работу Рустамзода Мухаммадали Рустама на тему «Проблемы укрепления законности в Республике Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Законность, являясь конституционным принципом демократического, правового и светского государства, представляет собой правовое состояние в котором государство и все его органы, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать и исполнять Конституцию и законы республики, а также основанные на них подзаконные акты. Вся юридическая практика направлена на то, чтобы законность, как принцип повседневной жизни общества, приобрела стабильный и повседневный характер. В целом вопрос законности имеет несколько аспектов, которые касаются как понимания, применения и соблюдения законов, так и борьбы с их нарушениями, соблюдения прав и свобод человека.

Диссертационная работа М.Р. Рустамзода «Проблемы укрепления законности в Республике Таджикистан» представляет собой первое комплексное исследование проблем укрепления законности в Таджикистане, проведенное в рамках пятилетней программы отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Академии наук Республики Таджикистан на 2013-2017 гг. «Современное состояние, тенденции и перспективы развития государственно-правовой системы Республики Таджикистан в условиях укрепления государственной независимости».

В Республике Таджикистан в годы независимости специального исследования общетеоретических проблем законности, отличающегося глубоким и комплексным подходом, проведено не было. С учетом этого диссертационная работа аспиранта отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Академии наук Республики Таджикистан М.Р. Рустамзода приобретает особую актуальность, потому что она посвящена одной из малоразработанных в таджикской юридической науке тем – укреплению законности в государстве в условиях формирования демократического, правового, светского и социального государства, каким позиционирует себя Таджикистан на мировой арене.

Следует подчеркнуть, что М.Р. Рустамзода на основе тщательного

изучения и анализа трудов отечественных и зарубежных ученых показывает, что на современном этапе содержание законности наряду с требованием неукоснительного соблюдения, издаваемых государством законодательных и подзаконных актов также стало включать в себя и обязательные положения по соблюдению естественных прав человека. Новизна данного подхода к пониманию законности, считает автор, состоит в том, что он позволяет глубже и полнее отразить гуманистическую направленность содержания и социального назначения законности в связи с развитием и защитой прав и свобод человека и гражданина.

Важной частью работы является исследование диссертантом также эволюцию идеи законности в политико-правовой мысли таджикского народа. В результате он смог обосновать закономерности развития института законности на разных этапах исторического развития – в период зороастризма, средние века, новое и новейшее время.

Большой научно-практический интерес в диссертации представляют анализ социальных факторов, способствующих укреплению законности в Таджикистане, выявление тех особых социальных условий, в которых поддерживается законность в республике, обоснование специфики пути дальнейшего укрепления законности в стране. Диссертант предлагает рассматривать общество как комплекс систем – экономической, социальной, духовной и политической. Соответственно этому, он выделяет следующие виды гарантий укрепления законности: политические, социально-экономические, идеологические.

Большое внимание в работе уделяется изучению государственных механизмов и правовых средств укрепления законности, без которых немислимо практическое воплощение теории в практику, нормы в правило поведения и т.п. В рамках государственных мер по укреплению законности в Республике Таджикистан М.Р. Рустамзода рассмотрена деятельность законодательной, исполнительной и судебной властей в осуществлении различных по содержанию властных функций направленных на обеспечение законности в стране. В диссертации обосновывается положение о том, что контрольно-надзорная деятельность государственных органов является одним из важнейших условий обеспечения законности в государстве.

Позиция автора по основным, поднятым в диссертации, вопросам изложена им в выступлениях на целом ряде республиканских и международных конференций, проходивших в г. Душанбе, а также в опубликованных научных статьях. Диссертационная работа обсуждалась на заседании отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Академии

наук Республики Таджикистан.

Содержащиеся в диссертации М.Р. Рустамзода теоретические выводы, практические рекомендации и предложения являются весьма важными для дальнейшей разработки проблем укрепления законности и правопорядка в Таджикистане. Положения и выводы диссертации могут быть использованы: в практической деятельности органов государственной власти, правоохранительных органов при выявлении и устранении ими причин и условий, обуславливающих нарушение законов и законности, научные выводы могут способствовать улучшению форм и методов деятельности указанных органов в дальнейшем укреплении законности в государстве.

Диссертационная работа М.Р. Рустамзода и содержащиеся в ней теоретические положения и выводы отвечают всем требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, и она может быть представлена к защите, а её автор Рустамзода Мухаммадали Рустам заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства, история правовых и политических учений (юридические науки).

Научный руководитель,
доктор юридических наук, доцент,
главный научный сотрудник отдела
теоретических проблем современного
государства и права Института
философии, политологии и права
им. А. Баховаддинова Академии наук
Республики Таджикистан



А.Р. Нематов

Подпись Нематова А.Р. заверяю

